

alternò caratterizzato da disavanzi negli esercizi 1998 e 2001 e da un avanzo negli esercizi 1997-1999 e 2000.

In particolare si evidenzia che in 4 esercizi su 5 (escluso il 2001) le entrate correnti coprono abbondantemente le spese correnti mentre le entrate in conto capitale sono sempre inferiori alle spese in conto capitale.

RIEPILOGO PER TITOLI DELLA GESTIONE DI COMPETENZA
(in milioni di lire)

ENTRATE	1997	1998	1999	2000	2001
TITOLO I - Entrate contributive	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TITOLO II - Trasferimenti correnti	2.020,0	2.150,0	2.136,2	2.090,7	1.610,6
TITOLO III - Altre entrate	1,8	19,6	28,6	38,4	45,8
Totale entrate correnti	2.021,8	2.169,6	2.164,8	2.129,1	1.656,4
TITOLO IV - Alienaz. beni e riscos. crediti	0,0	0,4	0,0	0,0	8,1
TITOLO V - Conto capitale	141,2	4.976,2	753,0	64,9	1.591,0
TITOLO VI - Accensione di prestiti	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
Totale entrate in conto capitale	141,2	4.976,6	753,0	64,9	1.591,1
TITOLO VII - Partite di giro	117,1	139,4	121,9	166,5	188,8
Totale entrate	2.280,1	7.285,6	3.039,7	2.360,5	3.444,3
Disavanzo finanziario di competenza		1.943,4			682,5
Totale a pareggio		9.229,0			4.126,8
SPESA					
TITOLO I - Spese correnti	924,2	1.274,5	1.106,3	1.337,9	1.976,6
TITOLO II - Spese in conto capitale	327,4	7.815,1	1.453,5	602,5	1.961,4
TITOLO III - Estinzione di mutui e anticipaz.	0,0	0,0	0,0	0,0	0,0
TITOLO IV - Partite di giro	117,1	139,4	121,6	166,5	188,8
Totale spese	1.368,7	9.229,0	2.681,4	2.106,9	4.126,8
Avanzo di competenza	911,4		358,3	253,6	
Totale a pareggio	2.280,1		3.039,7	2.360,5	

I dati contabili relativi alle spese correnti ed alle spese in conto capitale sono riassunti nelle seguenti tabelle.

(in milioni di lire)

TITOLO 1° SPESE CORRENTI	1997	%	1998	%	1999	%	2000	%	2001	%
Categ. 1 - per gli organi dell'Ente	129,4	14,00	157,5	12,36	123,4	11,15	161,4	12,06	158,8	8,03
Categ. 2 - per il personale in attività di servizio	306,1	33,12	377,0	29,58	308,4	27,88	391,8	29,28	538,0	27,22
Categ. 3 - per il personale in quiescenza	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00
Categ. 4 - per l'acquisto di beni di consumo e servizi	152,3	16,48	233,3	18,31	206,4	18,66	263,9	19,72	477,8	24,17
Categ. 5 - per prestazioni istituzionali	334,9	36,24	465,9	36,56	417,6	37,75	455,1	34,02	710,5	35,95
Categ. 6 - per trasferimenti passivi	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00
Categ. 7 - oneri finanziari	0,0	0,00	0,3	0,02	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00
Categ. 8 - oneri tributari	1,4	0,15	16,3	1,28	26,5	2,40	40,0	2,99	0,3	0,02
Categ. 9 - poste correttive e compensative di entrate correnti	0,1	0,01	24,2	1,90	24,0	2,17	24,3	1,82	57,9	2,93
Categ. 10 - non classificabili in altre voci	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	1,4	0,10	33,3	1,68
TOTALE SPESE CORRENTI	924,2	100,00	1.274,5	100,00	1.106,3	100,00	1.337,9	100,00	1.976,6	100,00

(in milioni di lire)

TITOLO 2° SPESE IN CONTO CAPITALE	1997	%	1998	%	1999	%	2000	%	2001	%
ct 11 Beni uso durevole e opere immobiliari	297,3	90,81	7.781,7	99,57	1.434,6	98,70	602,5	100,00	1.862,5	94,96
ct 12 Acq. Immob. Tecniche	30,1	9,19	33,4	0,43	18,9	1,30	0,0	0,00	98,9	5,04
TOTALE	327,4	100,00	7.815,1	100,00	1.453,5	100,00	602,5	100,00	1.961,4	100,00

Così come gli altri enti parco in esame, l'analisi delle spese correnti e di quelle in conto capitale pone in evidenza che i dati di maggiore rilievo sono, quanto alle prime quelle relative al personale, all'acquisizione di beni e di servizi e alle prestazioni istituzionali; quanto alle seconde, quelle

riguardanti l'acquisto di beni uso durevole e di opere immobiliari, che hanno subito nell'esercizio 1998 un sensibile aumento cui ha fatto seguito una progressiva flessione, parzialmente recuperata nell'esercizio 2001.

Per quanto concerne le spese per prestazioni istituzionali (cat.5), di cui si evidenziano nel seguente prospetto le singole voci nonché gli importi e le rispettive incidenze percentuali, è da rilevare che le stesse, negli esercizi in esame, hanno registrato un aumento in quanto sono passate da 334,9 milioni nel 1997 a 465,9 milioni nel 1998, a 417,6 nel 1999, a 455,1 milioni nel 2000, e a 710,5 milioni nel 2001; ciò ha consentito una sempre migliore programmazione riferita ad un arco di tempo superiore a quello annuale.

Le spese di acquisto di beni di consumo e servizi (cat.4[^]), che complessivamente rivestono un carattere strumentale rispetto a quelle istituzionali, queste ultime ontologicamente connesse alle finalità dell'ente, evidenziano un trend in sostanza progressivo passando da 22,1 milioni nel 1997 a 233,3 milioni nel 1998, a 206,4 milioni nel 1999, a 269,9 milioni nel 2000, a 477,7 milioni nel 2001.

Il rapporto fra le suindicate due categorie, è favorevole a quelle istituzionali, la qualcosa evidenzia una corretta correlazione fra i due aggregati razionalmente adeguata alla loro intrinseca natura rispettivamente strumentale e finalistica. Si rileva però, l'esigenza di un più armonioso perseguimento di tutti gli interventi istituzionali che appaiono carenti in alcuni settori.

Spese per prestazioni istituzionali

in milioni di lire

	Esercizio 1997		Esercizio 1998		Esercizio 1999		Esercizio 2000		Esercizio 2001	
	Importi	%	Importi	%	Importi	%	Importi	%	Importi	%
Spese per corsi di formazione stampa ed acquisto pubblicazioni borse di studio convegni	5,1	1,52	7,7	1,65	24,7	5,91	47,7	10,48	56,3	7,9
Ricerca scientifica: borse di studio stampa ed acquisto pubblicazioni convegni	0,0	0,00	0,00	0,00	0,0	0,00	1,8	0,40	14,1	2,0
Gestione di strutture ricettive aree verdi aree attrezzate impianti turistici	0,0	0,00	3,8	0,82	25,4	6,08	16,8	3,69	9,3	1,3
Gestione delle case del Parco (centri visita)	249,2	74,41	236,9	50,86	222,8	53,35	168,2	36,96	100,3	14,1
Attività di educazione ambientale	51,8	15,47	91,4	19,62	28,0	6,70	99,2	21,80	89,1	12,5
Attività antincendio	0,0	0,00	0,0	0,00	0,0	0,00	1,0	0,22	37,4	5,3
Aree faunistiche	0,0	0,00	0,0	0,00	4,1	0,98	0,0	0,00	0	0,0
Contributi ed associazioni istituzioni e privati attività di volontariato	0,0	0,00	0,0		0,0	0,00	0,5	0,11	1	0,1
Funzionamento personale C.F.S.	0,0	0,00	46,9	10,05	45,0	10,78	47,0	10,33	62,8	8,8
funzionamento mezzi dello Stato C.F.S.	0,0	0,00	62,5	13,42	55,0	13,17	53,0	11,65	91,5	12,9
Spese di pulizia e manutenzione del parco	28,8	8,60	16,7	3,59	12,6	3,02	19,9	4,37	41,5	5,8
Costi di manutenzione ordinaria sentieri									207,2	29,2
TOTALE	334,9	100,00	465,9	100,00	417,6	100,00	455,1	100,00	710,5	100,0

Risultati di gestione

Mettendo a raffronto entrate accertate e spese impegnate con gli stanziamenti definitivi di entrata e di spesa, si evidenzia, attraverso appositi indicatori il grado di esecuzione del bilancio.

Al riguardo si rileva che sia dal lato delle entrate che da quello delle spese gli indici mostrano una buona percentuale di realizzazione.

In particolare l'indice medio delle entrate nel quinquennio considerato è pari al 0,93% mentre quello delle spese è del 0,59.

Entrate (in milioni di lire)

Anni	Previsione iniziale	Previsione definitiva	Accertamenti	Entrate accertate Stanziamenti definitivi
1997	1.543,6	2.529,6	2.280,2	0,90
1998	3.720,3	7.494,9	7.285,6	0,97
1999	2.790,4	3.257,8	3.039,7	0,93
2000	2.503,8	2.527,7	2.360,5	0,93
2001	1.368,2	3.656,6	3.444,3	0,94
Indice medio				0,93

Spese (in milioni di lire)

Anni	Previsione iniziale	Previsione definitiva	Impegni	Spese impegnate Stanziamenti definitivi
1997	1.543,6	3.909,7	1.368,7	0,35
1998	3.720,3	10.210,7	9.229,0	0,90
1999	2.790,4	4.158,8	2.681,4	0,64
2000	2.503,8	6.167,1	2.106,8	0,34
2001	1.368,2	5.514,9	4.126,8	0,74
Indice medio				0,59

Inoltre, come emerge dal seguente prospetto e con particolare riferimento al titolo II l'indice relativo al rapporto riscossioni accertamenti è pari all'unità, la qual cosa, non è significativa trattandosi di trasferimenti prevalentemente statali. Anche positiva è la valutazione di detto profilo in ordine a titolo III (altre entrate) ancorché i valori messi a confronto con il suindicato rapporto siano di entità molto esigue.

Diversamente deve dirsi per le entrate in conto capitale (titolo V) per le quali il rapporto riscossione-accertamento evidenzia un indice basso che nel 2001 è di 25,14%; la qualcosa presumibilmente dipende anche dalla elevata disponibilità di cassa che induce l'Amministrazione vigilante - come

suggerito dalla Corte dei conti in altre occasioni - ad un attento monitoraggio dei finanziamenti da destinare a ciascun ente parco, subordinando gli stessi alla effettiva utilizzazione di quelli precedentemente concessi.

ENTRATE (riscossioni / accertamenti)

TITOLI	Indice 1997	Indice 1998	Indice 1999	Indice 2000	Indice 2001
I	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
II	0,99	100,00	100,00	100,00	100,00
III	100,00	97,16	96,42	96,92	89,07
IV	0,00	0,00	0,00	0,00	100,00
V	0,00	31,50	0,00	19,13	25,14
VI	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
VII	99,99	96,88	75,18	97,45	99,99
Indice medio	28,71	46,50	38,80	44,78	42,40

Per le spese in conto capitale (Titolo II) deve rilevarsi, come emerge dal seguente prospetto, che il rapporto pagamenti-impegni evidenzia, in relazione ai singoli anni, valori molto bassi pari al 4,06, 5,53, 2,99, 0,24, 3,12.

Ciò ha comportato negli anni, come logica conseguenza, la formazione di una notevole quantità di residui passivi che in parte dipende dalla circostanza che l'Ente ha assunto impegni in assenza di un valido titolo, ed in parte, per quei casi in cui l'impegno trova titolo sostanziale in una "obbligazione giuridicamente perfezionata", è correlata ad un ritardo nella esecuzione dei lavori programmati che alcune volte possono interessare più esercizi potendo essi essere svolti solo durante il solo periodo estivo.

Detto ritardo è peraltro giustificato anche dalle difficoltà procedurali relative alla materia dei L.L.P.P. nonché dalla non raggiunta autonomia operativa dei dipendenti di nuova assunzione.

SPESA (pagamenti / impegni)

TITOLI	Indice 1997	Indice 1998	Indice 1999	Indice 2000	Indice 2001
II	74,61	75,71	74,23	84,56	74,06
III	4,06	5,53	2,99	0,24	3,12
III	0,00	0,00	0,00	0,00	0
IV	99,99	98,43	36,77	79,28	82,99
Indice medio	44,66	44,91	28,49	41,02	40,75

Gestione di cassa

Come emerge dal seguente prospetto, ancorché i pagamenti assumano una tendenza progressiva, la giacenza di cassa alla data del 31 dicembre del 2001 resta alta; occorre pertanto che il Ministero vigilante eserciti un'attenta azione di monitoraggio intesa ad erogare finanziamenti dopo l'effettiva utilizzazione di quelli già concessi.

(in milioni di lire)

Anni	Fondo di cassa all'1.1	Riscossioni	Pagamenti	Fondo cassa al 31.12.
1997	5.585,7	144,5	1.140,9	4.589,3
1998	4.589,3	7.963,4	2.112,5	10.440,2
1999	10.440,2	3.680,6	4.296,3	9.824,5
2000	9.824,5	3.047,1	3.943,3	8.928,4
2001	8.928,4	2.250,3	3.808,1	7.370,6

Il sottostante prospetto evidenzia, invece, gli indici di cassa dati dal rapporto tra riscossioni e pagamenti.

Anni	1997	1998	1999	2000	2001
Riscossione	144,5	7.963,4	3.680,6	3.047,1	2.250,3
Pagamenti	1.140,9	2.112,5	4.296,3	3.943,3	3.808,1
Percentuale	12,66	376,96	85,66	77,27	59,09

I residui

L'andamento dei residui nel periodo 1996-2001 risulta dal seguente prospetto. Esso evidenzia che mentre i residui attivi, che afferiscono in larga parte all'aggregato in conto capitale, passano da 2.379.265.739 a 3.696.435.843, quelli passivi alla data del 31 dicembre 2001 ammontano a 6.189.047.307.

Prospetto dimostrativo dell'andamento dei residui attivi e passivi nel periodo 1997 - 01

RESIDUI	Attivi	Passivi
Rimanenti al 31. 12. 1996	2.379.265.739	6.584.863.036
Variazioni intervenute nel 1997	-105.381	-434.322.016
Residui impegnati/accertati al 1/1/1997	2.379.160.358	6.150.541.020
Riscossi/Pagati nel 1997	5.632.200	320.918.104
Residui rimasti al 31/12/97	2.373.528.158	5.829.622.916
Residui di competenza 1997	2.141.214.143	548.703.290
Rimanenti al 31. 12. 1997	4.514.742.301	6.378.326.206
Variazioni intervenute nel 1998	-308.950	-118.880.298
Residui impegnati/accertati al 1/1/1998	4.514.433.351	6.259.445.908
Riscossi/Pagati nel 1998	4.091.390.000	578.050.412
Residui rimasti al 31/12/98	423.043.351	5.681.395.496
Residui di competenza 1998	3.413.617.316	7.694.546.925
Rimanenti al 31. 12. 1998	3.836.660.667	13.375.942.421
Variazioni intervenute nel 1999	-6.087	-2.380.122.570
Residui impegnati/accertati al 1/1/1999	3.836.654.580	10.995.819.851
Riscossi/Pagati nel 1999	1.395.135.550	3.310.371.829
Residui rimasti al 31/12/1999	2.441.519.030	7.685.448.022
Residui di competenza 1999	754.270.271	1.695.473.081
Rimanenti al 31. 12. 1999	3.195.789.301	9.380.921.103
Variazioni intervenute nel 2000	-1.077.501	-1.518.340.089
Residui impegnati/accertati al 1/1/2000	3.194.711.800	7.862.581.014
Riscossi/Pagati nel 2000	746.710.262	2.678.416.442
Residui rimasti al 31/12/2000	2.448.001.538	5.184.164.572
Residui di competenza 2000	60.089.813	841.903.795
Rimanenti al 31. 12. 2000	2.508.091.351	6.026.068.367
Variazioni intervenute nel 2001	-5.578.003	-155.678.234
Residui impegnati/accertati al 1/1/2001	2.502.513.348	5.870.390.133
Riscossi/Pagati nel 2001	2.089.676	2.126.301.807
Residui rimasti al 31/12/2001	2.500.423.672	3.744.088.326
Residui di competenza 2001	1.196.012.171	2.444.958.981
Rimanenti al 31. 12. 2001	3.696.435.843	6.189.047.307

L'analisi dei residui passivi, afferenti in larga prevalenza la spesa in conto capitale, ha evidenziato che la consistenza degli stessi, nel passato dipesa anche dalla pratica illegittima degli impegni disposti sulla base di meri

programmi di spesa (alla data del 31/12/98 ammontano a 13,4 miliardi), ha subito una riduzione negli ultimi esercizi sia per l'avvenuta esecuzione di lavori che ha coinvolto più esercizi, sia per l'attivata procedura di riaccertamento che ha portato ad una revisione delle ragioni del mantenimento in tutto o in parte delle somme impegnate, per complessive 4.054.140.893 negli esercizi 1999, 2000 e 2001.

Il giudizio di siffatto risultato, che può considerarsi positivo, va bilanciato con la valutazione delle condizioni operative dell'ente connotate da carenze funzionali dipendenti da una dotazione organica effettiva che al 31/12/1999 era di cinque unità rispetto alle undici previste.

Siffatta valutazione trova conferma nel seguente prospetto da cui emerge che lo stato di avanzamento complessivo dei vari interventi del comparto in conto capitale alla data del 31/12/2001 è del 62%, cui corrispondono pagamenti per 7.594 milioni e che restano da pagare in conto residui 4.549 milioni.

STATO DI ATTUAZIONE DEGLI INTERVENTI

FONTE DI FINANZIAMENTO	A	B	C	D
	IMPORTO TOTALE GESTITO DALL'ENTE (in lire)	TOTALE EROGATO FINO AL 31/12/2001 (in lire)	PERCENTUALE DI EROGAZIONE SUL TOTALE	RESIDUO DA EROGARE (in lire)
Programma Natour – Deliberazione CIPE 18.12.1996	5.332.480.962	3.837.477.833	72%	1.495.003.129
Programma Triennale Aree Protette 1991 – 1993 (PTTA 94-96)	3.577.268.474	3.044.182.980	85%	533.085.494
Programma Triennale Aree Protette 1994-1996	76.872.905	-	-	76.872.905
Legge n. 388/2000 – art. 145, comma 51				
Programma Leader II				
Fondi di Bilancio dell'Ente Parco (Conto Capitale)	3.156.587.125	712.527.125	23%	2.444.060.000
Altro (specificare)				
TOTALE	12.143.209.466	7.594.187.938	62%	4.549.021.528

A = importo del finanziamento ottenuto e impegnato dall'Ente Parco:

per quanto riguarda i Fondi di bilancio si intende l'apporto totale di capitale in tutti gli interventi

B = importo totale erogato dall'Ente Parco fino al 31/12/2001

C = percentuale dell'erogazione effettuata dall'Ente Parco sul totale $C = (B / A) \times 100$

D = importo residuo da erogare ($D = A - B$)

Completa il quadro dei residui sopra delineato la sottostante tabella che evidenzia per ciascun anno preso a riferimento l'indice di accertamento, di smaltimento e l'indice di variazione della consistenza.

Anno 1997	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	99,99%	93,40%
Indice di smaltimento	0,23%	5,21%
Indice di variazione e della consistenza	189,76%	103,70%

Anno 1998	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	99,99%	98,13%
Indice di smaltimento	90,62%	9,23%
Indice di variazione e della consistenza	84,98%	213,00%

Anno 1999	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	99,99%	82,20%
Indice di smaltimento	36,36%	30,10%
Indice di variazione e della consistenza	83,29%	85,31%

Anno 2000	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	99,96%	83,81%
Indice di smaltimento	23,37%	34,06%
Indice di variazione e della consistenza	78,50%	76,64%

Anno 2001	Attivi	Passivi
Indice di accertamento	99,77%	97,41%
Indice di smaltimento	0,08%	36,22%
Indice di variazione e della consistenza	147,70%	105,42%

Conto Economico

Nel periodo in esame, il conto economico evidenzia un saldo attivo riferito a tutti gli esercizi finanziari.

(in milioni di lire)

CONTO ECONOMICO	1997	1998	1999	2000	2001
Entrate finanziarie correnti	2.021,8	2.169,6	2.164,8	2.129,1	1.656,4
Produzioni e movimenti interni	0,0	0,0	0,0	0,0	18,8
Trattamenti in natura	0,0	0,0	90,1	68,9	57,9
Sopravvenienze attive	0,0	5.954,0	154,1	72,0	336,0
Insussistenze passive	434,3	0,0	0,5	0,0	63,5
Eliminazione di residui passivi	0,0	1.735,1	0,0	0,0	
Entrate contributi in c.c.	0,0	0,0	753,0	0,0	1.591,0
Impegnate per successivi esercizi	0,0	0,0	8,0	0,0	0,0
TOTALE	2.456,1	9.858,7	3.170,5	2.270,1	3.066,2
Disavanzo economico					
TOTALE A PAREGGIO	2.456,1	10.571,7	3.170,5	2.270,1	3.066,2
Spese finanziarie correnti	924,2	1.274,5	1.106,3	1.337,9	1.976,6
Produzioni e movimenti interni	0,0	0,0	6,5	15,3	11,5
Trattamenti in natura	0,0	0,0	19,5	11,1	2,7
Ammortamenti e deperimenti	14,9	44,4	236,6	320,8	678,9
Quota fondo indennità anzianità	6,0	0,0	10,5	18,5	23,8
Insussistenze attive	0,0	0,0	0,0	1,0	5,6
Sopravvenienze passive					88,6
Altre insussistenze attive	0,0	0,0	970,0	0,0	0,0
TOTALE	945,1	1.318,9	2.349,4	1.704,9	2.787,7
Avanzo economico	1.511,0	8.539,8	821,1	565,2	936,0
TOTALE A PAREGGIO	2.456,1	9.858,7	3.170,5	2.270,1	3.723,7

Situazione patrimoniale

Nell'arco del periodo in esame, come emerge dal seguente prospetto, le attività sono cresciute da 15.202 milioni di lire a 24.003 milioni di lire (57,9%) e le passività da 6.414 milioni di lire a 7.486 milioni di lire (16,7%).

In ordine alle principali componenti dell'attivo, le disponibilità liquide hanno registrato, una notevole crescita determinata anche dalle più consistenti entrate in conto capitale. Segno positivo è la diminuzione dell'entità dei residui.

Quanto alle "immobilizzazioni immateriali" la voce è costituita da studi e ricerche e dal Progetto Comunitario Interreg II; per quanto riguarda le "immobilizzazioni tecniche", la crescita, nel periodo in esame, è dipesa dall'acquisto di libri e pubblicazioni destinate alla biblioteca del parco e dall'acquisto di attrezzature tecniche e didattiche.

In ordine al passivo è da segnalare la rassicurante diminuzione dei residui che al termine del periodo in considerazione è di 6.189 milioni di lire.

(in milioni di lire)

	1997	1998	1999	2000	2001
ATTIVITA'					
Disponibilità liquide	4.589,4	10.440,2	9.824,5	8.928,4	7.370,6
Residui attivi	4.514,7	3.836,7	3.195,8	2.508,1	3.696,4
Crediti bancari e finanziari					
Rimanenze attive d'esercizio		55,6	49,0	33,7	54,3
Investimenti mobiliare					
Immobili		0	95,0	95,0	95,0
Immobilizzazioni immateriali			89,9	290,2	625,8
Immobilizzazione tecniche	89,7	175,1	303,0	394,2	578,3
Altri costi pluriennali	6.008,5	8.658,0	11.092,5	10.017,1	11.582,6
Totale attività	15.202,3	13.530,6	24.649,7	22.266,7	24.003,0
Deficit patrimoniale					
Totale pareggio	15.202,3	28.142,2	24.649,7	22.266,7	24.003,0
PASSIVITA'					
Debiti di tesoreria					
Residui passivi	6.378,3	13.375,9	9.380,9	6.026,0	6.189,0
Debiti bancari e finanziari					
Rimanenze passive d'esercizio					
Fondi di accantonamento vari	15,0	24,0	34,4	52,5	36,4
Poste rettificative dell'attivo	21,0	50,1	194,6	607,6	1.261,0
Totale passività	6.414,3	13.450,0	9.609,9	6.686,1	7.486,4
patrimonio netto	8.788,0	14.692,2	15.039,8	15.580,6	16.516,6
Totale pareggio	15.202,3	28.142,2	24.649,7	22.266,7	24.003,0
Conti d'ordine					

La situazione amministrativa

La situazione amministrativa, ad eccezione del 1998, è caratterizzata da un avanzo tendenzialmente crescente, che subisce un inversione di tendenza nel 2001 attestandosi su 4.878 milioni di lire. Il saldo tra riscossioni e pagamenti alterna risultati positivi a quelli negativi, mentre l'analisi della situazione dei residui conferma la tendenza ad una progressiva diminuzione dei residui passivi, per i quali si sono avuti pagamenti complessivi pari a 15.301,1 milioni di cui 9.013,9 relativi a residui degli esercizi precedenti.

(in milioni di lire)

	1997		1998		1999		2000		2001	
Consistenza di cassa all'inizio dell'esercizio		5.585,7		4.589,3		10.440,2		9.824,5		8.928,4
RISCOSSIONI										
c/competenza	138,9		3.872,0		2.285,5		2.300,4		2.248,2	
c/residui	5,6	144,5	4.091,4	7.963,4	1.395,1	3.680,6	746,7	3.047,1	2,1	2.250,3
PAGAMENTI										
c/competenza	820,0		1.534,5		985,9		1.264,9		1.681,8	
c/residui	320,9	1.140,9	578,0	2.112,5	3.310,3	4.296,3	2.678,4	3.943,3	2.126,3	3.808,1
Consistenza di cassa alla fine dell'esercizio		4.589,3		10.440,2		9.824,5		8.928,3		7.370,6
RESIDUI ATTIVI:										
degli esercizi precedenti	2.373,5		423,0		2.441,5		2.448,0		2.500,4	
dell'esercizio	2.141,2	4.514,7	3.413,6	3.836,6	754,3	3.195,8	60,1	2.508,1	1.196,0	3.696,4
RESIDUI PASSIVI:										
degli esercizi precedenti	5.829,6		5.681,4		7.685,4		5.184,1		3.744,1	
dell'esercizio	545,7	6.378,3	7.694,5	13.375,9	1.695,5	9.380,9	841,9	6.026,0	2.444,9	6.189,0
AVANZO O DISAVANZO AMM.NE		2.725,7		900,9		3.639,4		5.410,4		4.878,0

A seguito dell'analisi di bilancio suesposta la Corte dei conti formula la seguenti conclusioni.

Il saldo attivo di cassa allo stato del 31/12/2001 è pari a 7.370,6 milioni. I residui passivi, compresi quelli afferenti gli esercizi pregressi, alla stessa data, ammontano all'importo cospicuo di 6.189. La serie storica dei pagamenti in conto competenza e residui evidenzia valori bassi ma tendenzialmente suscettibili di un miglioramento, come confermato anche dall'allegato indice di smaltimento dei residui in conto capitale. Anche l'indice relativo alla capacità di spesa presenta un trend progressivo passando da 13,54 nel 1998 a 37,51 nel 2001. Dalla valutazione coordinata e sistematica dei suindicati indicatori, che denunciano unitamente ad un accumulo di risorse determinatesi in un arco temporale che decorre dal 1994 – anno in cui l'ente ha incominciato ad operare – un recupero di dinamismo gestionale, emerge un quadro che sotto il profilo funzionale ed operativo può considerarsi positivo qualora si valuti la circostanza di fatto che l'ente fino all'esercizio 1999 ha operato in condizioni di assoluta emergenza stante la parziale presenza di personale dipendente di ruolo e con adeguata preparazione (5 unità su 11).

Alla scarsa funzionalità dovuta alle indicate carenze strutturali l'Ente ha parzialmente supplito avvalendosi anche dell'ausilio dei Comuni e delle Comunità montane per la progettazione ed esecuzione di lavori in aree o su immobili ubicati nel territorio dei suindicati enti territoriali.

Indici di bilancio

Val Grande

	1998	1999	2000	2001
Indice di dipendenza finanziaria - Rapporto tra le entrate da trasferimenti correnti ed il totale delle entrate correnti - Accertamenti - Varia da zero, dipendenza nulla, ad uno, dipendenza massima.	0,99	0,99	0,98	0,97
Indice di velocità di gestione della spesa corrente - Rapporto tra il totale dei pagamenti correnti di competenza ed il totale degli impegni correnti dell'esercizio - Varia da zero, velocità nulla vale a dire nessuna realizzazione degli impegni, ad uno, velocità massima vale a dire realizzazione di tutti gli impegni.	0,76	0,74	0,85	0,74
Indice di velocità di gestione della spesa in conto capitale - Rapporto tra il totale dei pagamenti in conto capitale ed il totale degli impegni in conto capitale - Varia da zero, velocità nulla vale a dire nessuna realizzazione degli impegni, ad uno, velocità massima vale a dire realizzazione di tutti gli impegni.	0,05	0,03	0,002	0,03
Incidenza residui attivi di parte corrente - Percentuale non riscossa degli accertamenti correnti dell'esercizio di competenza - Varia da zero, produzione nulla di residui, a 100, produzione massima di residui.	0,03	0,05	0,06	0,30
Incidenza residui attivi di conto capitale - Percentuale non riscossa degli accertamenti di conto capitale dell'esercizio di competenza - Varia da zero, produzione nulla di residui, a 100, produzione massima di residui.	66,71	100,00	23,66	74,48
Incidenza residui passivi di parte corrente - Percentuale non pagata degli impegni di parte corrente dell'esercizio di competenza - Varia da zero, produzione nulla di residui, a 100, produzione massima di residui.	24,29	25,76	15,43	25,94
Incidenza residui passivi di conto capitale - Percentuale non pagata dagli impegni di conto capitale dell'esercizio di competenza - Varia da zero a 100, produzione massima di residui.	94,47	97,01	99,75	96,88
Smaltimento residui attivi di parte corrente - Rapporto tra le riscossioni e le cancellazioni, da una parte, ed i residui iniziali e quelli aggiuntivi, dall'altra. Il risultato moltiplicato per 100 - Varia da zero, smaltimento nullo, a 100, ed eventualmente oltre, mano a mano che le riscossioni si avvicinano, raggiungono, od eventualmente superano, la consistenza iniziale dei residui	100,02	100,00	99,71	100,00